XXIX Jornadas Nacionales de Numismática y Medallística

Villa Carlos Paz 2009

Reservas Hotelera

Teniendo en cuenta la experiencia del año pasado, cuando organizamos el Congreso Argentino de Filatelia y la Exposición Nacional de Filatelia, ponemos a disposición de ustedes las tarifas que rigen en cinco hoteles elegidos por su calidad, comodidad o cercanía al Centro Italiano, la sede de las XXIX Jornadas Nacionales de Numismática y Medallística.

Las reservas las tomaremos nosotros ya que logramos descuentos en las tarifas vigentes para ese fin de semana largo. Eso si, necesitamos que nos confirmen con la mayor antelación posible la asistencia y el número de personas puesto que hay que congelar reservas. De lo contrario corremos el riesgo de que aumenten los precios o que no haya lugar en estos hoteles. No ponemos los nombres de los hoteles puesto que si ustedes llaman y no encuentran a los gerentes, les pasarán las tarifas más caras que regirán para el fin de semana largo de agosto.

Hotel Dos estrellas 

Ubicado a 50 metros del Centro Italiano

Habitación single: 120 pesos

Habitación doble: 120 pesos

Habitación triple: 180 pesos

Habitación cuádruple: 200 pesos

Hotel Tres estrellas Opción 1

Ubicado a 100 metros del Centro Italiano

Habitación single: 160 pesos

Habitación doble:  220 pesos

Hotel Tres estrellas Opción 2

Ubicado a 200 metros del Centro Italiano

Habitación single: 180 pesos

Habitación doble: 200 pesos

Hotel Cuatro estrellas Superior

Ubicado a 3000 metros del Centro Italiano

Habitación single: 495 pesos

Habitación doble: 495 pesos

Pedir las reservas al mail cfynvcp@hotmail.com o a sergiotonarelli@hotmail.com.

Cada uno de estos hoteles tiene cupos que oscilan entre 30 y 50 personas. Por eso es necesario confirmar lo más rápidamente posible. Todos los hoteles ofrecen desayuno dentro de la tarifa, las habitaciones tienen TV y calefacción. Cabe aclarar que estas tarifas son las propias de temporada alta (verano, semana santa, julio y fines de semana largos). El resto del año los precios son más baratos obviamente.

