JOSÉ AUGUSTO VISTO ATRAVÉS DA MAXIMAFILIA
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(fig. 1) José Augusto foi um dos responsáveis pelo Sport Lisboa e Benfica, pelo facto do Benfica ter conquistado as duas taças dos Campeões Europeus. O nome completo era José Augusto Pinto de Almeida, nascido no Barreiro a 13.ABR.1973. A sua carreira de futebolista foi iniciada no Barreirense indo depois para o Benfica No campo fui avançado do Benfica durante 11 anos entre 1959/1970. Foi e é um dos melhores jogadores na época em que defendia as cores de um dos maiores clubes do Mundo o “SPORT LISBOA BENFICA“ com muita garra e muito respeito. Foi um jogador que lutou sempre pela camisola que envergava, tendo um palmarés invejável. Durante a sua carreira marcou 174 golos em 369 jogos. Conquistou 13 títulos sendo repartidos por 18 Campeonatos Nacionais 3 Taças de Portugal e 2 taças dos Campeões Europeus. Esteve presente nas 5 finais Das Taças dos Campeões Europeus. Nas campanhas Europeis marcou 11 golos Na época de 1967/1970 foi treinador do Benfica, conquistando uma Taça de Portugal, e mais tarde foi seleccionador Português. Postal máximo duplo (fig. 2) aonde se pode ver José Augusto a erguer um das Taças dos Campeões Europeus. O selo é da emissão de 5. FEV.1963 – Dupla Vitória do Benfica nas Taças dos Campeões Europeu, e o carimbo e comemorativo da emissão.

Na passagem pela Selecção Nacional foi internacional durante 45 vezes, sendo duas pelo Barreirense e 43 de Benfica. Na campanha dos Magriços foi uma peça importante. No mundial de 1966 esteve sempre presente em em todos os jogos. Terminou a sua carreira na Selecção Nacional no Jogo Grécia-Portugal no ano de 1968. Após ter terminando a sua carreira de futebolista, começo com as funções de Treinador. No torneio MINICOPA 1972, foi seleccionador principal, tendo levando Portugal á Final. Foi convidado para desempenhar as funções da Comissão Técnica No Europeu de 1984, tendo conquistado um terceiro lugar.
(fig. 3) Mini Postal de José Augusto que me foi oferecido

com uma dedicatória no verso.
 (fig. 4) Último jogo: 11-12-1968, em Atenas, frente à Grécia (2-4)

O seu estilo refinado alimentava o futebol espectáculo. Por todos os atributos que granjeou, chegou a ser considerado por alguma imprensa estrangeira como o melhor do mundo na sua posição.



Benfica ficou na História

Desde muito cedo criou a sua emancipação

Graças ao vencer duas taças dos Campeões Europeus

Atingiu desde muito cedo a sua Consagração

Os seus resultados foram alvos de grande memória
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