A VIDA E A OBRA DO Dr. JOSE LEITE VASCONCELOS

VISTO ATAVÉS DA FILATELIA (INTEIRO POSTAL)
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José Leite de Vasconcelos Cardoso Pereira de Melo, (fig.1) mais conhecido por D. Leite Vasconcelos nasceu em Ucanha, (que é uma freguesia Portuguesa do Concelho de Tarouca) a 7 de Julho de 1858 e faleceu em Lisboa a 17 de Maio de 1941. Foi um homem muito culto sendo Linguista (é uma pessoa que se dedica ao estudo cientifico da linguagem verbal humana), Filólogo, (palavra derivada do grego, “amor ao estudo e a instrução”, ou seja é a ciência que estuda uma língua, através de uma visão histórica pela literatura, cultura ou civilização). Arqueólogo, (deriva do grego «archaios», antigo, e «logos» discurso depois estudo, ciência), é uma disciplina científica que se dedica ao estudo das culturas e modos da vida do passado através da analise de vestígios matérias, e Estenografo Português (a palavra Etnografia deriva do grego ethno, nação, povo e graphein – escrever). É o método utilizado pela antropologia, que é a ciência que estuda especificamente o homem e á humanidade aonde estão contidas todas a dimensões. A sua infância foi passada no Mosteiro de cisterciense de S. João de Tarouca, (fig.2) sempre em contacto com velharias e antiguidades, dado que era uma das coisas que ele sempre fez desde pequeno e tinha por hábito tirar sempre apontamentos de tudo que lhe diziam sobre coisas que ele perguntava e sobre ditados populares. O Mosteiro de S.João de Tarouca encontrava-se situado entre a vila de Ucanha, Mondim da Beira e Salzedas. Em Salzedas teve a sorte de ter um padre amigo que lhe ensinou latim, e um tio materno que lhe ensinou francês. Com 18 anos de idade regressa ao Porto por motivos familiares, e foi trabalhar para a secretaria de um liceu, continuando ao mesmo tempo com os seus estudos. Na (fig.3) pode-se ver Casa aonde nasceu Dr. Leite Vasconcelos na vila de Ucanha. No ano de 1881 licenciou-se em Ciências Naturais, no ano de 1886 licenciou-se em medicina na Escola Médico-cirúrgica, exercendo depois profissão no ano seguinte na Cadaval. Na sua tese de Licenciatura “ Evolução da Linguagem “ no ano de 1886 já demonstrava uma grande aptidão pelas letras, que foi sempre a ocupação ao longo da sua longa vida. Independentemente do interesse pelas letras, mais tarde interessou-se também pelas ciências onde foi um grande investigador, e nas disciplinas de arqueologia e etnografia. No ano de 1889 fundou a Revista Lusitana e mais tarde no ano de 1895 o Arqueólogo Português e em 1893 o Museu Etnológico de Belém. Dr. José Leite Vasconcelos ficou celebre, quando em 1901 Doutorou-se na Universidade de Paris com Esquisse d'une dialectologie portugaise, pois foi o primeiro importante da “Diatopia“ escrito por um Português, sendo depois continuado e melhorado por Luís Lindley Cintra (Lisboa 5.03.1925 – Sesimbra 18.08.1991) que era um dos mais importantes filólogos e linguistas portugueses e Manuel de Paiva Boléo que foi considerados como um dos mais importantes e destacadas linguistas portugueses do século XX. Dr. José Leite Vasconcelos leccionou Numismática e Filologia Portuguesa na Biblioteca Nacional, sendo conservador desde 1887. Mais tarde no ano de 1911 foi professor do ensino superior na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa. Faleceu em Lisboa com 82 anos deixando em testamento que todo o seu espólio, fosse doado ao Museu Nacional de Arqueologia.  

Os CTT de Portugal associaram-se á esta homenagem dos 150 anos do Nascimento Dr. José Leite Vasconcelos editando um Carimbo comemorativo e um Inteiro Postal através da Portaria Nº 420/2008

“ Portaria n.º 420/2008 de 13 de Junho 2008” 

Manda o Governo, pelo Secretário de Estado Adjunto, das Obras Públicas e das Comunicações ao abrigo das disposições do artigo 4.º do Decreto-Lei n.º 360/85 , de 3 de Setembro, que seja lançado em circulação um inteiro postal comemorativo dos 150 anos do nascimento do Dr. José Leite de Vasconcelos, com as seguintes características: 

Design: Sofia Martins;

Dimensão: 150 mm x 105 mm;

Taxa: taxa paga (válido para o 1.º escalão do serviço normal nacional); 

1.º Dia de circulação: 7 de Julho de 2008. 

O Secretário de Estado Adjunto, das Obras Públicas e das Comunicações, Paulo Jorge Oliveira Ribeiro de Campos, em 3 de Junho de 2008”.
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(fig.4) Carimbo Comemorativo dos 150 anos do Nascimento

do Dr. José Leite Vasconcelos

(fig.5) Inteiro Postal editado pelos CTT em homenagem aos 150 anos do nascimento do Dr. José Leite Vasconcelos, circulado de Vila do Conde para Ermesinde em 11.05.2009 com carimbo ordinário.
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 (fig.6) Casa onde nasceu o Dr. José Leite Vasconcelos
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